



聚力“九大工程” 开创富强文明新邹平建设新局面

本报通讯员 高雷 孟健 董乃德 李晓伟 孙冲 李宣霖

刚刚过去的一年，邹平在经济发展中逆势而上、突破跃升，取得了一系列亮眼成绩：5项主要经济指标实现两位数以上增长，入选山东省县域经济高质量发展试点县（全省十个、滨州唯一），全国综合实力百强县位次稳健前移，列全国第63位、山东省第8位……

“工作以龙头标准推进，任务以领先要求对标。”2024年，邹平锚定经济建设中心任务，树牢“让企业和企业家舒服”的理念，全面突破提升工业提质增效、服务业培优培强、三农优先领先、城市出新出彩、文化向善向上、发展安全安心、惠企温心暖心、改革赋能赋能、民生改善“九大工程”，带动发展基础、发展动能、发展内涵全面提增，产业大市、铝业中心、工业强市的优势地位更加耀眼。

培育发展新质生产力 构建现代铝产业体系

近日，位于山东邹平魏桥轻量化基地内的宏畅轻合金有限公司年产20万吨特种轻合金材料项目加紧施工，厂房的房顶内板已经全部完工，工人们正忙着进行设备安装，整体进度已达85%，一派繁忙景象。

该项目依托国科大、苏州大学等国内知名科研机构，借助魏桥创业在汽车轻量化设计、研发和制造领域的优势，采用自主研发高强高韧铝合金材料，弥补了国内铝加工行业在高性能铝合金材料研发制备方面的不足，实现轻量化最大化，加速节能减碳进程，助力“双碳”目标早日实现。

“高强高韧6系铝合金材料，比传统的铝合金材料强度提高了30%，用在铝制箱式半挂车上可较传统型号减重3吨，将大大降低使用能耗。”魏桥轻量化公司总经理刘智勇介绍道。

特种轻合金材料项目是邹平铝产业体系的一个缩影。邹平正举全市之力服务魏桥创业集团等涉铝企业和产业的发展，助力企业加快建设世界领先的百年制造企业。同样位于邹平的山东创新集团50万吨高品质再生铝项目将全面投产，未来将打造成为全国最大的再生铝生产基地。预计2025年，邹平市的高端铝产业集群营收将达到2800亿元。

近年来，邹平聚焦轻量化铝新材料研发，加快打造全国最大的汽车轻量化研发制造基地和全球领先的高附加值铝制品材料基地。经过20多年的发展，邹平立足铝产业基础，已形成了氧化铝精炼、电解铝冶炼、合金化、铝材加工、零部件深加工、废铝回收再生等完整的铝产业链条，逐步构建起现代铝产业体系，先后获得了“国家高端铝材高新技术产业化基地”“国家新型工业化产业示范基地”2张国家级产业名片。



中国铝谷大厦。

加压推进产业升级 激发园区和镇域经济活力

近日，首届甘油二酯产业发展大会暨甘油二酯与人体健康高峰论坛举行，多位院士、大学教授、医学专家及食品行业专家探讨甘油二酯改善肥胖、慢性疾病多发等问题。“我们建成了国内第一条规模化二酯油生产线，通过先进的生产设备和强大的技术保障，做到了甘油二酯食用油的国内最大产能产业化生产。”位于韩店镇的三星集团董事长寿花食品公司车间主任陈国禄介绍。

邹平高新技术产业开发区成功获批，给韩店镇、长山镇、青阳镇等镇域经济带来协同效应，正在加快形成龙头企业“大树参天”、骨干企业“绿树成荫”、中小企业“百花齐放”的梯次发展良好格局。位于长山镇的魏桥铝深加工产业园已入驻企业突破100家，年铝深加工能力达到230万吨，带动就业6000余人，同时正在加快落地建设武汉轻粉红粉、上海食品添加剂等项目，成为山东省规模最大、产出最高、产品种类最全的特色产业园区。

当前，经开区、高新区、各镇街围绕做强承载、壮大主体，因地制宜加速设施布局、项目落地，加快土地收储、基础配套，深挖闲置厂房、存量土地，全力激发园区和镇域经济活力，铝深加工、新能源、新医药、新材料、高端装备制造等重点产业共同发展的综合性园区已经成势起势。

“招大引强”靶向发力 招商引资量质齐升

山东万通金属科技有限公司铝卷产能位居全国首位，高端铝制品“双零箔”达到国内一流水平。正是得益于邹平优越的招商引资政策、优良的营商环境，企业迅速发展壮大。

企业副总经理魏金玲说：“邹平产业优势明显，政府服务周到，我们在此建立了稳定的产业基础和上下游客户。企业投资3亿元，新上年产10万吨高端新型空调箔、容器箔、装饰箔项目，能够进一步延伸铝产业链，提升产品附加值，预计在今年上半年投入生产，全部达产后，年产值可达30亿元。”



魏桥轻量化基地全铝车身集成生产线，机器人正在铆接全铝小物流车身。

邹平的招商引资正从拼政策、拼资源向拼服务、拼配套转变。山东卓奥锂电科技有限公司需要新建8个大型车间，园区第一时间划出土地，规划选址方案，工作人员全程帮办代办项目各项手续，项目一期仅用了4个月全部建成。该公司总经理成鹏说：“综合考虑了区位、政策、产业等多方面因素，还是园区的承载力、高效的服务力、产业的协同力吸引了我们。”

招商引资是一个城市经济发展的“源头活水”，是经济工作的“生命线”。邹平市把招商引资作为头号工程，建立“1+3+3+N”工作机制，坚持“服务好现有企业就是最好的招商引资”理念，发挥魏桥创业、创新集团等骨干企业作用，立足产业优势，以商招商、产业招商，探索基金招商、场景招商等新模式，新签约项目50个以上，到位市外资金200亿元以上。

新的一年，邹平市将围绕滨州市委“113388”工作体系，按照“11269”工作思路，聚焦聚力“九大工程”，鼓足干劲、创新实干，推动经济持续稳健向好、进中提质，高质量完成“十四五”规划目标任务，开创富强文明新邹平建设新局面。



开泰抛丸机械股份有限公司清理机器人正在对新能源风电轮毂表面清理。



山东万通金属科技有限公司仓储车间工人正在质检。



山东广富集团琳海高端装备奥地利GFM2200吨径锻机投产。



长寿花食品股份有限公司生产车间内，工业机器人在抓取玉米油产品。



中国铝谷 山水邹平